

农业农村部办公厅文件

农办渔〔2018〕30号

农业农村部办公厅关于2017年度 渔业监测统计工作情况的通报

各省、自治区、直辖市渔业主管厅（局），全国水产技术推广总站、中国水产学会及各渔业监测采集单位：

2017年，全国各级渔业部门和广大渔业监测统计工作者认真贯彻新发展理念，落实中央“三农”方针政策及决策部署，坚持围绕“提质增效、减量增收、绿色发展、富裕渔民”的总目标，积极适应经济发展新常态，准确把握渔业发展新动向，加强统计调查体系建设与改革，提高数据质量，渔业监测各项工作取得了新进展，统计服务宏观决策水平得到了新提升。现将有关情况通报如下。

一、加大保障支持力度，渔业监测统计工作得到加强

2017年，各级渔业主管部门和有关单位不断加强对渔业监测

统计工作的组织领导，在人力、财力、物力保障方面给予积极支持，不断探索工作新理念、新思路、新方法。全国水产技术推广总站、中国水产学会(以下简称“总站学会”)在组织渔情监测统计工作、构建现代渔业统计调查体系方面锐意进取、工作扎实、推动有力；四川省水产局等单位在渔业全面统计工作中表现突出；黑龙江省农业委员会渔业局等单位在推进内陆捕捞渔业统计抽样调查试点上工作成效显著；河北省水产技术推广站等单位推进养殖渔情监测工作措施得力。

二、适应新时代新要求，渔情监测统计工作取得新进展

2017年，我部正式在全国范围内开展休闲渔业发展监测工作，启动了增殖渔业发展指标体系研究工作，修订完善了现行渔业统计报表制度。各级渔业部门适应新的工作要求，全面科学开展渔情监测统计工作，并广泛应用物联网、云计算、移动互联网等信息技术，多渠道、多形式发布渔情数据，渔情监测统计工作成果丰硕，应用广泛，充分发挥了服务渔业经济社会发展的“晴雨表”作用，为现代渔业发展提供更好的信息服务支撑。

三、配合做好第三次全国农业普查，工作卓有成效

2016年底，国家统计局启动了第三次全国农业普查工作，在普查过程中各级渔业主管部门积极参与并认真配合，做好相关工作，确保普查工作顺利进行。为做好渔业统计数据与第三次全国农业普查结果对接工作，我部会同国家统计局赴宁夏等5省(区)开展了联合调研，当地渔业部门和渔情监测统计人员大力协调、积极配合，确保调研工作取得实效。总站学会发挥支撑作用，协助组建专家组、召开专家研讨会，确定数据对接方案，获得了国家统计局的高度认可。

为激励先进，在此对 2017 年渔业监测统计工作表现突出单位（具体名单附后）予以通报表扬。希望各省（区、市）渔业统计部门相互学习和加强交流，推动渔业统计工作水平再上新台阶。

2018 年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放 40 周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。各级渔业部门和渔业统计工作者要全面贯彻党的十九大精神和农村经济工作会议精神，紧扣当前渔业经济发展的主要矛盾变化，完善渔业统计体制，持续深化渔业统计改革，提高统计服务水平。根据第三次全国农业普查结果，核定修正渔业统计数据的调整方案已经下发，各级渔业部门要高度重视此项工作，加强和统计部门的沟通，认真做好核定修正工作，确保渔业统计数据与农业普查数据对接工作圆满完成。

附件：2017 年度渔情监测统计工作表现突出单位



附件

2017 年度渔情监测统计工作 表现突出单位

一、渔情监测统计组织工作

全国水产技术推广总站、中国水产学会

二、全面统计工作

月报省份：

四川省水产局

吉林省渔业局

江苏省海洋与渔业局

北京市农业局水产管理处

天津市水产局

重庆市农业委员会渔业发展处

浙江省海洋与渔业局

山东省海洋与渔业厅

安徽省农业委员会渔业局

上海市水产办公室

非月报省份：

宁夏回族自治区农牧厅渔业渔政管理局

内蒙古自治区农牧业厅渔业局

云南省渔业局

三、内陆捕捞渔业统计抽样调查试点工作

中国水产科学研究院东海水产研究所

黑龙江省农业委员会渔业局

湖南省畜牧水产局

福建省海洋与渔业厅

江西省渔业局

湖北省水产局

四、养殖渔情监测工作

河北省水产技术推广站

辽宁省水产技术推广总站

江苏省渔业技术推广中心

浙江省水产技术推广总站

安徽省水产技术推广总站

山东省渔业技术推广站

广西壮族自治区水产技术推广总站

海南省海洋与渔业科学院水产技术推广站

五、第三次全国农业普查工作

天津市水产局

山东省海洋与渔业厅

湖北省水产局

农业农村部办公厅

2018年4月9日印发
